
Црна Река 

 

 

Црна Река е најголема десна притока 

на Вардар. Изворишниот дел на Црна 

се наоѓа во Демир Хисар а го 

сочинуваат две рекички: Илинска и 

Церска Река. Пред с. Железнец тие се 

спојуваат и продолжуваат да течат 

под заедничко име Црна. Меѓутоа, 

како вистински извор на Црна се 

смета врелото Црна Дупка над с. 

Железнец со надморска височина од 760 м. Во Вардар се влива во Тиквешката Котлина, 

кај Стоби, на надморска височина од 129 м. Вкупната должина на нејзиниот тек изнесува 

207 км, со среден пад од 3,1‰. Средниот проток при утоката изнесува 37 м3/с. Дренира 

сливна површина од 5.890 км2, од кои во Р. Македонија се 5.130 км2. Спрема сливната 

површина и количината на вода што ја внесува во Вардар, таа е најголема негова 

притока. Црна Река има долина со сложен профил, бидејќи тече низ четири морфолошки 

различни области. Во горниот дел до с. Бучин таа тече низ Демир Хисар во правец запад-

исток и долината има клисуреста форма со неколку ерозивни проширувања како на 

пример она кај с. Жван. На овој потег реката има релативно голем пад околу 4‰ и среден 

проток од 4,91 м3/с (максимални 167 м3/с). Тоа се погодни природни услови за 

акумулација на водите кај с. Бучин со вкупна зафатнина од 250 милиони м3. Од с. Бучин 

каде свртува кон југоисток па се до с. Скочивир, Црна Река тече низ пространата 

Пелагониска Рамнина и тоа до с. Тополчани со правец кон југоисток, а потоа до Букичкиот 

Вис кон југ. Кај утоката на Елешка Река, Црна лактесто свртува кон север и североисток и 

влегува во Скочивирската Клисура. Низ рамничарскиот дел на Пелагонија, Црна има 

карактер на типична рамничарска река: просечните падови изнесуваат само 1,6‰, а меѓу 

Долно Егри и утоката на Елешка Река дури и 0,094‰, потоа меандрира, акумулира 

големо количество на материјал и често се излива од своето корито. Во минатото блатата 

(Караманското, Рибарското и др.), барите и пресечените меандри беа типични појави за 

рамнинското подрачје на Пелагонија коишто при големи води Црна и нејзините притоки 

биле постојано поплавувани. На ливадите а делумно и на ораниците водата понекогаш 

лежела и по 8 месеци, со што предизвикувала големи штети. По спроведувањето на 

големите мелиоративни зафати во почетокот на втората половина од минатиот век овие 

површини се одводнети и трајно заштитени. Третиот дел од долината на Црна го 

сочинува атрактивната Скочивирска Клисура низ која Црна тече во должина од 80 км, со 

генерален правец на тек север-североисток. Таа е тесна, делумно кањонска и полна со 

брзаци клисура. Овде водостопанските прашања се сведуваат на нејзино користење во 

енергетски цели. Ова токму повеќе што просечниот пад изнесува 4,3‰, а на места како на 

потегот од Брничкиот водопад па до Рапешки Мост и до 11,7‰ и средните водни протоци 



од 19,3 м3 кај Скочивир и 32,2 м3 кај Возарци, овозможуваат изградба на повеќе 

акумулации- Тиквеш, Чебрен и Галиште.  

 

 

Од нив сега е изградена само вештачката акумулација Тиквешко Езеро во 1968 година со 

површина од 14 км2 и средногодишно производство на електрична енергија од 185 

милиони кЊх. По излезот од Скочивирската Клисура, Црна тече низ Тиквешката Котлина 

и тоа е четвртиот, долен тек од нејзиното корито, во кое таа тече кон североисточен 

парвец. Има рамничарски карактер со просечен пад од 1,2‰ и просечни протоци кај 

Паликура 37 м3/с (минимални 3,0 а максимални 410 м3/с). Во својот тек Црна Река прима 

20 притоки подолги од 10 км, со вкупна должина од 471 км. Од десната страна дотечуваат 

14 притоки со вкупна должина од 325 км и сливна површина од 2.538 км2, додека од 

левата страна се вливаат само 6 реки со вкупна должина од 136 км и сливна површина од 

1.547 км2. Останатиот дел до вкупната сливна површина на Црна Река отпаѓа на 

притоките пократки од 10 км. Тие во својот развоен процес прво претставувале притоки 

на одделните езерски басени- Пелагониското, Мариовското и Тиквешкото Езеро, а по 

истекување на овие езера, тие ги продолжуваат своите корита и постануваат притоки на 

Црна. Во планинските делови нивните долини главно се клисурести.  

 



 

Црна Река од десната страна ги прима следните притоки: 1.Боишка Река.- Извира од 

планината Бигла над с. Боиште на надморска височина од 1.190 м, а во Црна се влива 

над с. Жван во Демир Хисар на 681 м надморска височина. Долга е 15 км, има сливна 

површина од 94 км2 и релативен пад од 33,9‰. Од левата страна прима две позначајни 

притоки Вировска Река и Реката Големача; 2.Стара Река.- Извира исто така од планината 

Бигла, но над с. Смилево на надморска височина од 1.340 м, а во Црна се влива кај с. 

Граиште на 624 м надморска височина. Долга е 19 км, има сливна површина од 87 км2 и 

релативен пад од 37,7‰; 3.Шемница.- Настанува од две реки- Маловишка Река и Ротска 

Река, кои извираат од северните падини на Пелистер, а се соединуваат кај с. Лера од 

каде понатаму тече Шемница. Маловишка Река извира од Висока Чука на Пелистер на 

надморска височина од 2.080 м, а Шемница во Црна е влива на исток од с. Могила на 580 

м надморска височина. Долга е 46 км, зафаќа сливна површина од 325 км2 и има 

релативен пад од 32,6‰. На нејзиниот тек во Стрежевската Теснина е изградена 

Стрежевската вештачка акумулација со површина од 4,3 км2, која дава можност за 

наводнување на 20.360 ха плодно земјиште во Битолско Поле; 4.Драгор.- Настанува од 

Сапунџица и Црвена Река кои кај с. Нижеполе се обединуваат и течат под името Драгор. 

Сапунџица извира под врвот Грива, а Црвена Река од Малото Пелистерско Езеро. Драгор 

понатаму тече преку Битола и во Црна се влива под с. Добромир на 577 м надморска 

височина. Должината и изнесува 25 км, зафаќа сливна површина од 188 км2 и релативен  



               

пад од 50,1‰; 5.Краешка Река.- Извира под врвот Муза на надморска височина од 1.660 

м, а во Црна се влива источно од с. Оптичари на 576 м надморска височина. Нејзина 

главна лева притока е Јабанска Река. Долга е 18 км, има сливна површина од 65 км2 и 

релативен пад од 60,2‰; 6.Река Вир.- Извира од источните падини на Баба Планина, над 

с. Острец на надморска височина од 1.980 м и во горниот тек е позната како Црна Река, а 



во Црна се влива над с. Гнеотино на 576 м надморска височина, односно на иста 

надморска височина како и претходната Каешка Река. Долга е 23 км, зафаќа сливна 

површина од 68 км2 и има релативен пад од 61,0‰; 7.Лажечка Река.- Настанува од две 

реки Граешница и Кишавска Река кои се обединуваат кај с. Граешница и понатаму течат 

како Лажечка Река. Во Црна се влива кај с. Гнеотино на надморска височина од 576 м. 

Долга е 26 км, има сливна површина од 162 км2 и релативен пад до 44,8‰; 8.Јелашка 

Река.- Извира над с. Буф на источните падини на планината Баба на надморска височина 

од 1.300 м, во егејскиот дел на Македонија и во горниот тек е позната под името Река 

Блашко. На територијата на Македонија влегува помеѓу селата Кременица и Гермијан, а 

во Црна Река се влива помеѓу Букри и Брод на надморска височина од 574 м. Вкупната 

должина и изнесува 41 км и зафаќа површина на слив од 877 км2 со релативен пад од 

17,7‰. Во границите на нашата земја има сливна површина до 117 км2 и тука од десната 

страна ги прима притоките Гермијанска Река и Здравица; 9.Коњарска Река.- Извориштето 

и се наоѓа под Кајмакчалан, до границата со соседна Грција на надморска височина од 

2.260 м. Коритото е насочено кон запад, а целиот слив е формиран во шумско подрачје. 

Во Црна Река се влива под ридот Врх на надморска височина до 550 м. Долга е 15 км, 

зафаќа сливна површина од 63 км2 и има релативен пад од 114‰, кој се вбројува меѓу 

најголемите во Македонија; 10.Река Трновчица или Бела Река.- Се состои од два крака 

кои се спојуваат под с. Будимирци, од каде тече кон југозапад. Извира во месноста Бело 

Гротло на Ниџе на надморска височина од 1.610 м, а во Црна се влива кај кота од 500 м, 

со што должината на водотекот изнесува 16 км. Зафаќа слив со површина од 119 км2 и 

релативен пад од 69,4‰. Има долина типично клисуреста на места и со кањонски изглед; 

11.Градешка Река.- Извира на планината Козјак на надморска височина од 1.600 м, а во 

Црна се влива под Чебрен кај кота од 410 м. Долга е 26 км, во изворишниот дел е позната 

под името Ковачица, потоа како Карлебашка Река, а после с. Старавина како Старавинска 

Река. Нејзина главна десна притока е реката Сатока. Од Старавина па до вливот во Црна 

има кањонска долина. Сливот зафаќа површина од 116 км2 и има релативен пад од 

45,8‰; 12.Бутурица.- Извира исто така на планината Козјак во месноста Влашки Колиби 

на надморска височина од 1.600 м и во горниот свој тек го носи името Витолишка Река. Во 

Црна се влива кај местото Градок на кота од 344 м. Долга е 20 км со опфатен слив од 102 

км2. Протекува низ неколку теснини како во Лозаница, под с. Витолиште и низводно од с. 

Мелница. Просечниот пад во надолжниот профил изнесува 62,8‰; 13.Блашица.- Реката 

Блашица е петта и последна десна притока на Црна во Мариово. Има најразвиен слив од 

претходно споменатите мариовски реки. Извира од планината Козјак во непосредна 

близина на извориштето на реката Бутурица на надморска височина од 1.500 м, а во 

Црна се влива под с. Градиште на кота од 241 м. Долга е 21 км со сливна површина од 

210 км2 и релативен пад на коритото од 60‰. Во горниот тек го носи името Рожденска 

Река. Прима повеќе притоки а како позначајни се: Крушка, Козарик, Дабов Дол, Топли Дол 

и Мрежичка Река; 14.Каменица.- Е последна поголема десна притока на Црна Река. 

Извира во Раковец на Кожуф на надморска височина од 800 м, а во Црна се влива под 

врвот Тумба на кота од 193 м (денеска во Тиквешко Езеро). Долга е 14 км, зафаќа сливна 

површина од 62 км2 и има релативен пад од 43‰. Најголема притока е Драгожелска Река. 

Во средниот и долниот тек своето корито го всекла во кредни варовници, со кањонски 



тесни сатески во кои има 

повеќе пештери како: 

Арамиска Пештера, 

Будимирци и Црквиче. Во 

Арамиска Пештера има и 

езеро 

 Од левата страна Црна 

Река ги прима следните 

притоки: 1.Река Жаба.- 

Извира под врвот Мусица 

на Бушева Планина на 

надморска височина од 

1.600 м, а во Црна се 

влива над с. Прибилци на 

кота од 638 м. Долга е 22 

км, зафаќа сливна површина од 85 км2 и има релативен пад од 23,7‰. Кај с. Д. Дивјаци 

од десната страна ја прима притоката Раснаќе; 2.Журешница.- Извира од Мечкин Камен 

на Бушева Планина на надморска височина од 1.390 м, а во Црна се влива кај с. 

Сладуево на кота од 633 м. Долга е 16 км, зафаќа сливна површина од 40 км2 и има 

релативен пад од 47,3‰; 3.Блато.- Е лева притока на Црна која одводнува најголема 

сливна површина- 937 км2, меѓутоа, има најмал релативен пад на своето корито од само 

13,2‰. Извира под Орешка Чука на Даутица на надморска височина од 1.170 м, а во Црна 

се влива кај с. Тројкрсти на кота од 591 м. Долга е 44 км. Во изворишниот дел го носи 

името Строшна Река. Прима повеќе притоки меѓу кои поважни се: Прилепска Река во чии 

горен тек е изградено вештачкото Прилепско Езеро, потоа Зрза Река и Селишна Река; 

4.Крушеичка Река.- Извира северозападно од с. Крушеица на Селечка Планина на 

надморска височина од 1.100 м, тече кон југоисток и во Црна се влива јужно од с. 

Чаниште на надморска височина од 410 м. Долга е 12 км, зафаќа мала сливна површина 

од само 44 км2, а има релативен пад до 57,5‰. Должината е клисуреста само во 

изворишнито дел и при вливот во Црна Река; 5.Дуњска Река.- Заедно со претходната 

Крушеичка Река се единствени две леви притоки на Црна во Мариово. Извира од 

планината Дрен на надморска височина од 1.440 м, а во Црна се влива кај местото Градок 

на кота од 345 м. Има водотек долг 19 км, дренира сливна површина од 137 км2 и пад од 

57,6‰; 6.Раец.- Извира од североисточните падини на 

планината Дрен на надморска височина од 1.550 м. Настанува од 

две реки: Свињарница и река Церешевик. До Фаришката Клисура 

тече во североисточен правец, а потоа свртува кон југоисток и 

кај с. Шивец се влива во Црна Река на кота од 154 метри. Долга е 33 

км и во својот тек се пробива низ две сатески. Дренира релативно голема сливна 

површина од 304 км2 и има релативен пад од 42,3‰. 


